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Matematik C, HF
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NB: Nar du lzeser lesningerne, sa satser vi pa du selv sidder med szettet. Figurer mv. bliver ikke
indsat.
Lesningerne nedenfor er lost hurtigt i Maple. Hvis du vil skrive af, si find en anden....

¥ Opgave 1 - Rentesregning

restart; with(Gym) :

V¥ Opgave a)

Begyndelses belabet er 7500kr, renten er 2.5%, og n =4, s man ensker at vide det belob man far
4 &r senere. Renteformlen anvendes:

K, =K, (1 + )", med indsatte verdier fas

_ 25
K,=7500 (1+( e ))

K,=18278.596682 (1.1.1)
Dvs. efter 4 ar er belgbet blevet til 8278.596 kr

¥ Opgave b)
Begyndelses belobet er 10000kr, renten er ukendt, og n =5 samt K = 10906.20kr, sd man ensker

at vide den procentvise rente, der @ndrer belobet pa kontoen. Renteformlen anvendes:
K, =K, (1 +r)", med indsatte vaerdier fas

10906.20 = 10000- (1 +7)° < 1.09062 = (1 +7)° < Y 1.00062 =1 +r < r=/1.09062 — 1
< r=0.017500641

Og da renten skal vere 1 procent er

r=0.017500641-100

r=1.750064100 (1.2.1)
Dvs. den arlige procentvise rente er 1.75 %

Maple kan ogsé lese ligningen.
folve(10906.20 =10000- (1 +7)°)
0.01750064107 (1.2.2)
0.01750064107-100
1.750064107 (1.2.3)

. Som er det samme.
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Opgave 2 - Potensfunktioner
restart; with(Gym) :

V¥ Opgave a)
En model er givet.
y(x) = 17.29-x"°
x—17.29 ' (2.1.1)

Man indsatter 5.87 1 x.
y(5.87)

245.8963856 (2.1.2)
Dvs. omlgbstiden er 246 ar for dvaergplaneten Pluto

¥ Opgave b)

Man anvender modellen hvoraf man lgser en ligning for x.

) 29.4 15 1.5/ 294
204=1729x" & =22 = =7 2X2 = 14246282
94=1729x" & (g =X = xX= [ 159 628270

Dvs. middelafstanden fra den ukendte planet til solen er 1.4246 mia. km.

V¥ Opgave ¢)
Det oplyses, at planet B har en middelafstand til solen som er dobbelt sa stor som middelafstanden
fra planet 4 til solen. Da gelder % sa
y(x
y(2x)
y(x)
2.828427125 2.3.1)

Dvs. hvis afstanden er dobbelt sé stor fra planet B til solen end fra planet 4, s& ma omlebstiden
vare 2.8284 gange storre for planet B end planet 4.

Alternativt:
"= ( 1+ rx)a, dvs.
r=(1+1)"

r,=2.828427125 (2.3.2)

NB: Man kunne fristes til at tro det skal vere 1 procent, men eftersom opgavekommissionen ikke
kraever det, dvs. at der ikke stir nogle steder, at det skal vere 1 procent, s ma konklusionen vere
__ovenstaende.

Opgave 3 - Trigonometri
restart; with(Gym) :

Opgave a)

Der er givet en trekant. Der gnskes bestemmelse af vinkel B samt l&ngden |4C|. Da man allerede
har to vinkler, er det muligt at bestemme den sidste vha vinkelsummen.
180 —61 —35=84
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Dvs. vinkel B er 84°

For at bestemme |4C| kan man anvende sinusrelationerne.
sin(B) _ sin(C)
b
sin(84) sin(35) ) . sin(84)-5.7
= 4)-57=h- — Sor)D. 7
b 57 < sin(84)-5.7=bh-sin(35) < b sin(35)
Dvs. leengden af |AC| = b er 9.883207268

, og med vardierne indsat er

=9.883207268

V¥ Opgave b)

Formlen for medianen er:

_ 2 +25— b
m, = 4
Men eftersom man mangler |[BC|, er det muligt at bestemme vha. cosinusrelationerne.

a=|BC| :\/ 9.883207268% + 5.7* — 2-9.883207268 :5.7-cos(61) =8.6916616

Endelig kan man finde medianen.

:/ 2-8.6916616° +2-5.7> — 9.883207268"
4

ny,
m,, = 5.440408459

En anden nemmere metode er at kigge pa, at medianen halverer |AC|, sa denne leengde er
9.883207268

2
my, :\/ 4.941603634% + 5.7 — 2:4.941603634-5.7-cos(61) =5.440408459

=4.941603634 og derfra er det muligt at anvende cosinusrelationerne.

S4 medianen my, er bestemt til 5.440408459

Opgave 4 - Indekstal

restart, with(Gym) :

V¥ Opgave a)

Udgiften til cigaretter og indekstallet i ar 2014 bestemmes.
Lad x vaere den ukendte variabel i &r 2013 for cigaretter. Ligningen nedenfor lgses:

1775 x = 1775 73.7 _ 1308175000

00 - 737 < 1775-73.7=100-x < x 100
Dvs. udgiften for cigaretter er i &r 2013 pa 1308.175000 kr

Lad y vaere den ukendte variabel i &r 2014 for indekstallet. Ligningen nedenfor loses:

130801 5 8 3. .8 .[;
75 _ 899 < 1308.175-v=73.7- o p= 73.7-899 _ 64788732
737 y 308.175-y=73.7-899 < y 1308.175 50.6478873

Dvs. indekstallet 1 ar 2014 er 50.64788732
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V¥ Opgave 5 - Linezre funktioner
restart, with(Gym) :

V¥ Opgave a)
Tallene a og b bestemmes ud fra kassen med oplysninger.
=M 9-5 1

“Tx—x 76—60 4
b=y1—ax1=5—%-602—10
I

b=y, —ax,=9 — Z~76 =-10,

Sa modellen er:

y= % —10
V¥ Opgave b)
Man kan gore prove for at se, om modellen er troverdig. Der indsattes 90cm forst.
y= % —10
25
= 2.1
y=-, (3:2.1)
at 5 digits
_
y=12.500 (5.2.2)

Og eftersom der er en afvigelse pa 100gram, sd er modellen troverdig. Nu undersoges der for en

anden hgjde.
137

=—— =10
T
97
= — .2.
y= (5.2.3)
at 5 digits
_—
y=24.250 5.24)
Heraf ses det, at modellen ikke passer sa godt, eftersom der er en stor afvigelse pd 3.75kg. Da
gaelder modellen ikke

V¥ Opgave 6 - Eksponentielle funktioner

restart, with(Gym) :

Opgave a)
Modellen af salget af teaterbilletter er givet ved
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1 =2.68-0.992"

y=2.680.992" (6.1.1)
Der lgses en ligning for hvilket ar billetsalget kommer under 2 millioner.

| 2
%810l 268

2=2.68:0992" & —=— =0.992" < loglo(%&g ) =x-log,((0.992) < x=

2.68 log,,(0.992)
=36.43717105
Dvs. 1 &r 2018 vil salget vaere under 2 millioner.
Maple kan godt lese denne type ligning:
solve(2=2.68-0.992")
36.43717104 (6.1.2)

V¥ Opgave b)

Tallene 2.68 og 0.992 fortaller folgende:
2.68 er det antal billetter der blev solgt 1 1982, dvs. begyndelsesvardien.

Talvaerdien 0.992 omregnes til procent.
0992=14+r < r=0992 —1=-0.008-100 =-0.8 %
Sa for hvert ar der gér, falder billetsalget med 0.8 % og dette forventes at fortsatte.

Opgave 7 - Formler

restart; with(Gym) :

V¥ Opgave a)

Der er givet en formel for diagonalen:

a* + b+ = dz, der er ligeledes givet mal.
a=3.25,b=3.61, c=2.3. Disse indsattes 1 formlen:

325243612 4+232=d* = d=1 3.25* +3.61> +2.3> =5.374439506

Dvs. der er altsé plads til en 5 m lang stang i skuret eftersom diagonalen i1 haveskuret er 5.374 m .

Opgave 8 - Deskriptiv Statistik
restart; with(Gym) :

V¥ Opgave a)

Listen skrives ind:

155, 158, 158, 162, 162, 163, 164, 166, 167, 169, 169, 170, 172, 174, 174, 175, 183
Der er 17 tal. Medianen findes og afleses til at vere 167. Nedre og evre kvartil findes:
Nedre:

155, 158, 158, 162, 162, 163, 164, 166

Dvs. nedre kvartil er 162.

Dvre:
169, 169, 170, 172,174,174, 175, 183
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Dvs. gvre kvartil er 173.

Altsa er kvartilsattet:
162,167,173

Maple kan ogsa finde kvartilsattet:
PigeHojde := [155, 158, 158, 162, 162, 163, 164, 166, 167, 169, 169, 170, 172, 174, 174, 175,
183]:
kvartiler( PigeHojde)
[162.,167.,173.] 8.1.1)

__ Den fik det samme.

V¥ Opgave b)

Ved at lave et boksplot over pigernes hgjde, sammenlignet med drengene er det muligt at
konkludere. Denne del laves i Maple. Boksplottet for drengene defineres:

DrengeHojde := [160, 173, 182, 190, 200] :

boksplot( DrengeHojde, PigeHajde)

60 170 180 190 200
- Drenge - Piger

Nedre kvartil for drengene er 25 %, svarende til hegjden 173cm. Eftersom pigerne er hgjere end
25% af drengene, er ca. 50% eller mindre af pigerne lidt hgjere end 25% af drengene, hvoraf
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|| sterstedelen af drengene er hojere end pigerne.
Slut
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